
P r o t o k o l l 

der 3. Sitzung des Gemeinderates  
am Mittwoch, 24. Mai 2023 im Rathaussaal Borsdorf,  Rathausstraße 1 

- öffentlich - 
 

 

anwesend:  Frau BMin Kaden (Vorsitzende), Frau Berger, Frau Kilian, Frau 

     Schlegel, Frau Wagner, Herr Fehr, Herr Fuhrig, Herr Juckeland,   

     Herr Kling, Herr Krahmer, Herr Martin, Herr Remler, Herr Prof.  

    Rübsamen, Herr Stelzer, Herr Uhlmann, 
 

   Frau Fischer, Frau Weidlich, Herr Planert, Frau Günnel (Protokoll),   

 

entschuldigt:  Herr Blume und Herr Graupner (beide dienstlich verhindert)  

      

 

Beginn:  18.30 Uhr 

Ende:   19.00 Uhr 

 

 

Tagesordnung 
 

  1.     Begrüßung 

  2. Bestätigung des Protokolls  

der 2. öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 22. März 2023 

  3. Bürgerfragestunde 

  4.  Informationen der Bürgermeisterin 

  5. Beschluss-Nr.: 011/2023 des Gemeinderates 

 Bestellung der 1. Stellvertreterin der Bürgermeisterin 

  6. Beschluss-Nr.: 012/2023 des Gemeinderates 

 Bestellung von Herrn Christoph Bartlog zum ständigen Vertreter der Leiterin des  

 Hort Parthenstrolche 

  7. Beschluss-Nr.: 013/2023 des Gemeinderates 

 Rückständiger Grunderwerb 

 von 33 m² des Flurstückes 57/5 der Gemarkung Panitzsch 

  8. Beschluss-Nr.: 014/2023 des Gemeinderates 

 Sanierungsarbeiten in der Grundschule Borsdorf 

 Akustikarbeiten 

 Vergabe der Bauleistung 

 

 

 

Zu TOP 1 - Begrüßung      
 

Frau Bürgermeisterin Kaden eröffnet die Sitzung. 

Die Einladung zur heutigen Sitzung wurde den Gemeinderäten form- und fristgerecht 

zugestellt. Die Tagesordnung wird bestätigt. 
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Zu TOP 2 - Protokollbestätigung 

 

Das Protokoll der 2. öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 22. März 2023 liegt den 

Gemeinderäten vor. Änderungen werden nicht vorgebracht. 

Das Protokoll wird bestätigt.  

 

 

Zu TOP 3 - Bürgerfragestunde 

 

Herr GR Fehr: Zum Hortelternabend wurde gesagt, dass die Vierzügigkeit der Grundschule 

noch 3-4 Jahre anhält, ist das richtig? 

Frau BMin Kaden: 3 Jahre stimmen, Zahlen machen deutlich, dass danach die Schülerzahlen 

stark abfallen, 

ein Anbau ist finanziell nicht machbar und auf Grund der vorliegenden Zahlen auch nicht 

notwendig,  

in der Übergangszeit wird es eine Doppelnutzung einiger Räume im Hort geben,   

 

Herr Heinze: Baustelle Leipziger Straße / Ecke August-Bebel-Straße ist besonders für 

Linksabbieger ein Sicherheitsrisiko, die gesamte rechte Seite in Richtung Parthenaue ist ständig 

durch Baufahrzeuge, Fahrzeuge der Firma Weihmann und Autos von Besuchern der 

Sportpraxis zugeparkt – besteht die Möglichkeit bis zur Einmündung Parthenaue ein Parkverbot 

einzuführen? 

Frau BMin Kaden: wir werden keine ganz zufriedenstellende Lösung finden,  

während einer Bauzeit ist immer mit Verkehrseinschränkungen zu rechnen, 

wird das Problem trotzdem mit Herrn Melzer besprechen, 

 

Herr GR Uhlmann: Stimmt es, dass die Firma Energiequelle Flächen zwischen Borsdorf und 

Brandis von Bauern gepachtet hat, um dort Windkrafträder zu errichten? 

Frau BMin Kaden: ja – allerdings reichen die bisher gepachteten Flächen nicht zur  Errichtung 

von Windkraftanlagen aus, 

in einer der nächsten Ausschusssitzungen wird Herr Prof. Dr. Berkner, Vorsitzender des 

Regionalen Planungsverbandes Westsachsen, den Gemeinderäten zur Problematik Rede und 

Antwort stehen, 

es ist gesetzlich geregelt, dass bis Ende 2032 zwei Prozent der Bundesfläche für 

Windkraftanlagen ausgewiesen sein müssen, wir also vor dem Thema nicht die Augen 

verschließen können, 

 

Herr GR Kling: Diakonie Leipziger Land schlägt Termin zur Besichtigung einer ihrer 

Kindertagesstätte vor, um sich als Träger vorzustellen, 

Frau BMin Kaden: können wir machen, Terminvereinbarung bitte mit Hauptamtsleiterin, 

Frau Weidlich, 

 

Frau GRin Schlegel: Ist geplant eine der nächsten Gemeinderatssitzungen in Panitzsch 

durchzuführen?  

Frau BMin Kaden: im 2. Halbjahr wird eine Sitzung in Panitzsch in Absprache mit der Schule 

stattfinden, 
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Frau GRin Schlegel: Hat sich Herr Neumann in Bezug auf die Entwicklungsplanung wieder 

gemeldet? 

Frau BMin Kaden: ja - das Stadtentwicklungskonzept (INSEK) wird in Zusammenarbeit mit 

der STEG fortgeschrieben, 

wenn Beratungsvorlagen vorliegen erfolgt die Vorstellung im Ausschuss, 

derzeit sind keine weiteren Aufträge ausgelöst, 

 

Herr Beer: Wann wird der Spielplatz Parthenaue eröffnet? 

Frau BMin Kaden: Spielplatz ist fertiggestellt, Abnahme durch TÜV ist noch nicht erfolgt, 

Herr Planert: TÜV war da, Mängel werden derzeit beseitigt, 

Frau BMin Kaden: Eröffnung wird mit einer kleinen Feier erfolgten, der Termin wird  

rechtzeitig bekanntgegeben,   

Fördermittelzusage vom Landratsamt für die Errichtung eines Spielgerätes für Inklusion liegt 

seit einigen Tagen vor,  

  

 

Zu TOP 4 - Informationen der Bürgermeisterin 

 

Besichtigung Gemeinschaftsunterkunft 

hat heute Nachmittag mit der 2. Beigeordneten des Landkreises, Frau Lüpfert, und der Leiterin 

der Unterkunft stattgefunden, 

alles ist in einem sauberen und ordentlichen Zustand,  

derzeit befinden sich 117 ukrainische Bewohner in der Unterkunft, darunter viele Kinder,  

die Flüchtlinge sind mehr oder weniger nur auf der „Durchreise“ hier untergebracht, deshalb ist 

eine Integration der Kinder in Kita oder Schule schlecht oder gar nicht möglich, 

der Landkreis ist bemüht, die Flüchtlinge schnell dezentral in Wohnungen im Landkreis 

unterzubringen, 

durch den schnellen Wechsel der Bewohner ist unser Meldeamt derzeit sehr strapaziert, eine 

mögliche Lösung zur Entspannung der Situation wird gemeinsam mit dem Ausländeramt 

gesucht, 

  

 

Zu TOP 5 
 

Beschluss-Nr.: 011/2023 des Gemeinderates 

Bestellung der 1. Stellvertreterin der Bürgermeisterin 

 

nach dem Ausscheiden von Herrn Prof. Rodloff aus dem Gemeinderat ist  auch die Stelle des 

1. Bürgermeisters vakant, 

die Hauptsatzung sieht einen 1. und 2. Stellvertreter vor,  

2. Stellvertreter ist Herrn GR Karsten Fuhrig, der diese Funktion auch weiterhin begleiten wird, 

 

Positionierung der Gemeinderäte für Frau Gemeinderätin Katharina Wagner  als 1. Stell-

vertreterin der Bürgermeisterin fand bereits im Ausschuss statt, 

 

Frau BMin Kaden: stellt die Frage, ob sich Gemeinderatsmitglieder gegen eine offene Wahl 

aussprechen, 

dies ist nicht der Fall, alle 15 anwesenden Gemeinderäte stimmen der offenen Wahl zu,   
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Abstimmung:  Gesamtstimmenzahl: 17 

   davon anwesend: 15 

   Stimmen dafür: 15 

   Stimmen dagegen:   0 

   Stimmenthaltungen:   0 

   befangen:    0 

 

Frau GRin Wagner nimmt die Wahl an, 

sie erhält von der Bürgermeisterin die Ernennungsurkunde und einen Blumenstrauß,  

 

 

Zu TOP 6 
 

Beschluss-Nr.: 012/2023 des Gemeinderates 

Bestellung von Herrn Christoph Bartlog zum ständigen Vertreter der Leiterin des Hort 

Parthenstrolche 

 

der Bedarf an Leitungsstunden in Hort liegt aktuell bei 1,38 VzÄ, die Gemeinde ist lt. 

Landesjugendamt verpflichtet das notwendige Leitungspersonal zu beschäftigen,  

Herr Bartlog verfügt über die notwendige Qualifizierung und nahm die Vertretung bereits in 

der Vergangenheit wahr, 

Bestellung rückwirkend zum 01.01.2023 soll erfolgen, Eingruppierung erfolgt in die Entgelt- 

gruppe S 17 TV-D SuE, 

 

Abstimmung:  Gesamtstimmenzahl: 17 

   davon anwesend: 15 

   Stimmen dafür: 15 

   Stimmen dagegen:   0 

   Stimmenthaltungen:   0 

   befangen:    0 

 

 

Zu TOP 7 
 

Beschluss-Nr.: 013/2023 des Gemeinderates 

Rückständiger Grunderwerb 

von 33 m² des Flurstückes 57/5 der Gemarkung Panitzsch 

 

das Grundstück wird für den barrierefreien Ausbau der Bushaltestelle in der Teichstraße 

benötigt, 

der Kaufpreis beträgt 5,00 € / m² gesamt 165,00 €, 

Verkäufer: K & P Hausmanagement OHG, Moltrechtstraße 34, 04316 Leipzig 

 

Abstimmung:  Gesamtstimmenzahl: 17 

   davon anwesend: 15 

   Stimmen dafür: 15 

   Stimmen dagegen:   0 

   Stimmenthaltungen:   0 

   befangen:    0 
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Zu TOP 6 
 

Beschluss-Nr.: 014/2023 des Gemeinderates 

Sanierungsarbeiten in der Grundschule Borsdorf – Akustikarbeiten 

Vergabe der Bauleistung 

 

öffentliche Ausschreibung, sechs Angebote lagen vor, 

Kostenberechnung:  107.280,38 € brutto 

Vergabevorschlag des Büros STRAUSS ARCHITEKTEN, Borsdorf vom 17.04.2023, 

Vergabe an den günstigsten Bieter: 

RD Bauservice Roberto Dzillack, Mölbitzer Straße 7a, 04808 Thallwitz OT Böhlitz 

zum Bruttopreis von: 107.223,8908 € 

 

Abstimmung:  Gesamtstimmenzahl: 17 

   davon anwesend: 15 

   Stimmen dafür: 15 

   Stimmen dagegen:   0 

   Stimmenthaltungen:   0 

   befangen:    0 

 

 

 

 

Birgit Kaden 

Bürgermeisterin 

 

 

 

Cornelia Günnel 

Protokollantin 

 

 

Borsdorf,  1. Juni 2023    

 

Gemeinderat   Gemeinderat 


